

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



Среда 5 мая 2010 № 49 (623) www.ogirk.ru



стр. 2 В Иркутск приедет  
новый генконсул  
Монголии

стр. 3 Оформить заявку  
на загранпаспорт  
можно через Интернет

стр. 4 100-летие русского авангарда  
отметили  
в столице Приангарья

## Поезд Победы прибыл в Иркутск



Раннее утро 4 мая. На перрон иркутского вокзала прибыл специальный поезд Северобайкальск – Иркутск. На нем в областной центр приехали 44 ветерана Великой Отечественной войны из разных районов нашей области. Фронтовикам ждет интересная культурная программа: экскурсия по областному центру, митинг у Вечного огня Славы, прием у губернатора Иркутской области Дмитрия Мезенцева, праздничный обед и юбилейный концерт.

В этот весенний день ветеранов на вокзале встречали так же, как и весной 45-го – торжественными речами, духовым оркестром и цветами. Несмотря на то что с окончания войны прошло 65 лет, в памяти этих убийенных сединами людей, на груди которых блестят ордена и медали, сохранилось каждое мгновение Великой Отечественной войны.

Кстати, в годы ВОВ из Иркутской области были призваны более 200 тысяч солдат и офицеров, 70 воинов-сибиряков стали Героями Советского Союза. Еще 18 – полны кавалерами ордена Славы. Сейчас в регионе живет немногим более 5 тысяч участников Великой Отечественной войны.

«Я приехал из Чулы отмечать праздник и встретиться со старыми друзьями, но оказалось, что их уже нет в живых. Осталася я один из своего подразделения», – со слезами на глазах говорит Николай Терентьевич Кочетов. – Я всю войну прошел. От Харькова до Берлина. Даже расписался в Рейхстаге. Воевал в 144-й танковой бригаде в знаменитом Танке Т-34.

Владимир Алексеевич Бакуров приехал из Ульяна. Он участник прорыва блокады Ленинграда. Воевал в Эстонии, Польше. На фронт попал в неполные 17 лет.

– Жили мы в Орле, – вспоминает фронтовик. – Перед самой войной я окончил семь классов, собираясь поступать в техникум. Когда начали бомбить город, нас с мамой и младшими братьями эвакуировали в Казахстан. Знаете, тогда в поезде я познакомился со своей будущей женой: ей было всего шестнадцать. Две дни, пока ехали до Казахстана, мы с ней проговорили. Потом были письма. Анна меня вся вонючая ждала. Вместе мы уже 49 лет. Вырастли троих сыновей. Ими по праву я могу гордиться – все директора предприятий.

На груди у ветерана медаль «За отвагу», две боевых ордена Отечественной войны.

ны I степени, боевая медаль Георгия Жукова – за бой под Пирной, орден Сталинской Красной звезды – «За боевые заслуги».

– Это и совсем необычно! – «Профессионал России».

– Это очень редкая награда, – соглашается Владимир Алексеевич. – Ею меня наградили в 38 лет. После войны работал токарем. Являлся автором трех изобретений.

Григорий Васильевич Артемьев, житель Усть-Кута, вспоминает День Победы 45 года:

– Воевал я на Втором Белорусском фронте. Войну закончил в Германии. Объявили о победе, мы от радости все прыгнули в воздух выпустили – там радовались! А через два часа поднимают по телеграфу – приказывают десантиться на остров Борнхольм. Екаки я иду в Амурский фронт. Екаки я иду в Амурский фронт. Екаки я иду в Амурский фронт. Екаки я иду в Амурский фронт.

– Мы понимаем, что в силу своего возраста не каждый участник войны сможет перенести длительный путь в Иркутск. Время незаметно проплывает и никоим манером не забывает о том, что мы живем благодаря участникам сражений, людям, трудившимся в тылу. Низкий поклон всем солдатам минувших войн, которым мы, их дети, внучки, правнуки, обязаны зеленым травой, голубой рекой, синим небом, – всем тем, что называется жизнью...

Председатель областного комитета ветеранов войны и воинской славы Владимира Белобородова поздравил приехавших ветеранов:

– Мы понимаем, что в силу своего возраста не каждый участник войны сможет перенести длительный путь в Иркутск. Время незаметно проплывает и никоим манером не забывает о том, что мы живем благодаря участникам сражений, людям, трудившимся в тылу. Низкий поклон всем солдатам минувших войн, которым мы, их дети, внучки, правнуки, обязаны зеленым травой, голубой рекой, синим небом, – всем тем, что называется жизнью...

Анна Виговская  
Фото Николая Рютина

### ситуация

## Весенняя вода проплыла мимо поселков Населенные пункты в Приангарье подтопило, но не снесло

Иркутские спасатели в минувшие выходные боролись с реками, которые из-за ледовых затворов вышли из берегов и подтопили населенные пункты. До разрушений домов в Тулунском, Нижнеудинском, Чунском районах дело не дошло, зато реки снесли пару мостов. Новые подтопления в этих муниципалитетах власти пока не прогнозируют, но ЧС возможны в Киренском районе, где на этой неделе начнется ледоход на Лене.

### Паводковый прогноз оправдался

Первым бороться с весенним половодьем пришелся иркутским дорожникам. Спустившись со склонов вода еще на прошлой неделе затопила часть федеральной трассы М-53 в Кунтуровском районе, а проходящий под трассой Р-419 «Байкал» (Братский район) труба не справилась с пропуском паводковых вод, из-за чего дорогу размыло. Пока обе трассы ремонтируются, отсыпая грунт, на дорогах скопился транспорт: на одной только М-53, как говорят очевидцы, выстроились около 200 автомобилей, двигавшихся в обе стороны. Впрочем, через сутки ремонтники дорожном покрытии восстановили, открыли движение в обе стороны.

Жители пяти тулунских поселков 1 мая лишились транспортного сообщения из-за разрушения мостов. Река Ир, наполненная весенними водами, смыла деревянный мост длиной 120 метров, предназначенный для легкового транспорта. Отрезанные остались поселок Октябрьск-2, где проживает 257 жителей. То же самое сделали река Чуна в Иркутской области из-за ледовых затворов выше из берегов и затопила поселок Балтурино. По данным МЧС, в зоне подтопления оказались 24 дома – их жители властям эвакуированы. На место происшествия прилетел вертолет Ми-8 с эвакуированными. Они заложили в лед below 700 кубометров материалов и пододрали его, очистив путь ледоходу. После этого Чуна вернулась в русло, а жители – домой.

Между тем стало известно, что семь сел в Чунском районе остались без электроснабжения из-за аварии на ЛЭП и из-за паводка, в связи с которым во избежание аварийных ситуаций энергоснабжение от тяговой подстанции было отключено. По информации МЧС, электроснабжение отсутствует в деревнях Новочувач, Балтурино, Тахтамай, Ганькина, Неванка и селах Новобалтурина, Буйбу, где в общей сложности в 478 однотипных деревнях проживает 2,28 тыс. человек.

Число пострадавших из-за паводка в Киренском районе ожидается повышение уровня воды выше критических отметок на 30–40 см, в случае образования затворов льда – на 100–120 см», – сообщила пресс-служба регионального МЧС. По ее данным, обстановка может осложниться, если в то же время воскроется река Киренка. На случай ЧС в район отправился отряд экстренного реагирования Байкальского поисково-спасательного отряда из 25 человек, к нему также присоединится отряд экстренного реагирования из Красноярска.

В Киренском районе создали 4-тонный запас взрывчатых материалов, который размещен на складе временного хранения в Киренске. Его планируется также использовать для взрывных работ в Усть-Кутском и Катангском районах, сообщило МЧС. Патрулировать территории рядом с рекой намерены и спасатели из Якутии. МЧС предполагает, что в Киренском районе Лена вскоре сядет с 6 по 11 мая, а 12–13 мая лед на реке попадет в Якутию.

Весенние половодье в этом году, как отмечают в областной администрации, проходит в более сложной обстановке, чем в предыдущие годы. Пришла зима была холодной, что сделало лед на реках прочным. Сейчас максимальные запасы воды в снеге в бассейне Бирюсы превышают норму в два раза, в бассейне Лены – в полтора раза, снегозапасы в бассейнах рек Витима, Киренги, Нижней Тунгуски были около нормы и меньше на 3 м. Первый заместитель председателя правительства Иркутской области и одновременно заместитель председателя региональной комиссии по ЧС Юрий Паранин на селекторном совещании МЧС России сообщил, что пока все превышают норму в районе Киренска. На борьбу с половодьем, по его словам, грядет выделение 6,8 млн рублей, а борьба с весенним паводком в дальнейшем будет 3,7 тыс. человек, 354 единицы техники, 201 плавсредство и три вертолета Ми-8.

– Мы осуществляем контроль за выполнением предвыставочных мер. В Приангарье организован непрерывный сбор информации о развитии паводковой обстановки, принимаются все меры по предотвращению нарушения жизнеобеспечения населения, – констатировал Юрий Паранин.

Петр Ящиков

Людмила Шагунова

### Балаганский район

#### УЧАСТИКИ ЧЕШСКОГО «БЕЛОГО ЛЕГИОНА» ПОСЕТИЛИ БАЛАГАНСК

23–24 июня в Балаганском районе пройдет региональная научно-практическая конференция по истории и этнографии Балаганского уезда – «Чешский «Белый легион» в Балаганском районе». Организаторы конференции – архитектурно-этнографический музей «Гальцы», администрация муниципалитета Залайкинского краеведческого музея. Как рассказала директор Залайкинского музея Галина Макагон, в этом году на конференцию приедут гости из Чехии, участники движения «Белый легион». В составе делегации будут потомки чехословакских легионеров, в 1914 году участвовавших в Первой мировой войне в составе войск Антанты. В Гражданскую войну 1918–1920 годов чехословакий легион выступил на стороне белогвардейцев. Многие бежали нашли свой последний приют на иркутской земле. Задачи «Белого легиона» – соединение исторических нитей, наследственное разование в трагедиях XX века. Хотя это много лет активный участник движения Томаш Нетопил разыскивал в Приангарье следы соотечественников, восстанавливает за- бытые страницы истории.

Этому на конференции будет посвящена отдельная тема. Кроме того, прозвут доклады по истории Балаганского уезда, Троицкого винокуренного завода.

Людмила Шагунова

### Усть-Кутский район

#### НА РЕКЕ ОРЛИНГЕ ВЗРЫВАЮТ ЛЕД

4 мая в Усть-Кутском районе представители администрации и спасатели провели облет окрестностей реки Орлинги. Возле деревни Орлинги было проведено несколько взрывов, сообщили мэр района Владимир Сенин. Река может подняться в отдельных местах до 9 м 30 см. В случае неблагоприятных условий подтопления в зону подтопления попадают шесть населенных пунктов, 492 жилых дома, в которых проживают 1 тыс. 985 человек. Такие могут пострадать пять объектов хозяйственного значения и два здания соцкультбыта.

Людмила Шагунова

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
Областная

Открыта подписка на электронную версию газеты «Областная» с полным пакетом документов! [www.ogirk.ru](http://www.ogirk.ru)

Стоимость подписки: На 3 месяца – 1500 р. На 6 месяцев – 2500 р. т. 500-902 (доп. 121), [obl@og-irk.ru](mailto:obl@og-irk.ru)



## интервью

# Невидимые стороны нашей жизни

**Иркутскому журналу раскрытых тайн уже два года**

«Журнал секретов и тайн... раскрытых» – именно так позиционирует себя самый неправильный из глянцевых журналов Иркутска. Неправильный потому, что не говорит с восторгом о роскоши и потребительском образе жизни. «Иркутские кулачи» пишут просто о жизни. Где-то чудной и забавной, где-то грустной и сложной. О людях, тех, кто живет рядом, и тех, когда мы видим только в новостях. И, конечно, о тайнах в секретах. О том, для кого раскрываются тайны и сколько еще нераскрытых, накануне выхода очередного номера «Кулачаров» мы побеседовали с директором журнала Светланой Переломовой.

– Светлана, почему возникла идея создания такого журнала?

– Мы поняли, что в нашей жизни не хватает элементарного общения. Вот раньше были дворцы культуры, какие-то кружки интересов. Сейчас отсыпается негда. Поэтому мы становимся инди-дуалистами, мизантропами, брюзгами. И наш журнал стал новой площадкой для общения. Мы пишем обо всем, что считаем важным. Получаем отклики на статьи. Общаемся, обсуждаем – нам это нравится.

Это проект, который не ставит главной своей целью извлечение прибыли. Наверное, поэтому он уникален. «Иркутским кулачаров» уже два года, но за это время мы не выискались в городе ни одного баннера. Постоянно ищем рекламодателей. Это, конечно, не просто, зато есть друзья, которые просто так дают денег на журнал. Без каких-то гарантит и обязательств, просто потому, что считают его интересным.

У нас нет своей розничной сети. При том, что у нас тираж – иногда до пяти тысяч экземпляров, и он весь расходится. Сейчас мы решили открыть подпиську на журнал. Но не через почу, а просто по записи, будем привозить новый номер домой.

– Кто целевая аудитория журнала? Для кого вы раскрываете кулачные тайны?

– Наверное, в первую очередь, мы ориентированы на думающих людей, на тех, кому небезразлична наша жизнь, наш город. На тех, кто, как и мы, хочет что-то изменить вокруг, для кого важны не только материальные ценности.

Наш журнал читают разные люди. Кстати, первыми подписавшимися были пенсионеры Касьяновы, что меня удивило и порадовало.



шем журнале – пожалуйста, приходите, пишите: ваше мнение тоже имеет право быть опубликованным.

Я убеждена, что это правильно. Мы и в жизни все должны договариваться, прислушиваться друг к другу. Рада, что знаю несколько семей, в которых супруги на последних выборах иркутского мэра голосовали за разных кандидатов. Это значит, что мы учимся слышать друг друга и принимать чужое мнение.

– А есть темы, статьи, которые никогда не появятся в этом журнале?

– Их мало, но они есть. Скажем, мы не поставим ничего, оправдывающего педофилию. И гламурное тоже не поставим. Даже, как говорится, не просите!

– В своей работе вы встречаете со противление?

– Сопротивление – вряд ли. Но есть штампы, те же мысли, которые работают мешиают. К примеру, журналист Наталия Лица написала для нас статью о джинсах, беседовала с разными известными в городе людьми – как они относятся к этой популярной одежде, есть ли в них гайдаровы джинсы. К сожалению, с некоторыми депутатами даже и поговорить-то об этом не удалось, так как подобные темы, оказывается, обсуждать с серьезными людьми неприлично.

– Часто получаете отклики на материалы?

– Часто. Наши статьи выкладываются на нескольких иркутских сайтах. Порой обсуждения там выливаются в долгие дискуссии. Сергей Беспалов в статье «Я люблю вас, проklärите девяностые!» вспомнил довольно интересные, хотя и сплошные времена. Вспомним с любовью: на этот период пришла его студенческая молодость. Но тема оказалась острым, статья получила много откликов. В том числе резких, как отвезд. Причем некоторые спорили с автором сегодняшней молодежью, для которой девяностые были времением детства.

Еще одна резонансная статья была посвящена иркутскому изобретателю. Иван Иванович Козлор изобрел способ, как гравитации земли использовать для строительства соевых летательных аппаратов – дикисплотов, да и в целом – для замены обычной энергии. Отзыва было много: кто-то смеялся над изобретателем, кто-то отнесся к его работе весьма серьезно. Были и те, кто настолько хотели встретиться с Иваном Ивановичем. И, насколько мне известно, встретились. Конечно, идея его звучала фантастически, так что интерес к статье понятен. Ну а нам приятно, что именно мы опубликовали ее, хотя куда изобретатель не писал. И еще приятно, что рядом с нами живут люди, которые смотрят на мир иначе чем большинство. Такие люди должны быть, это они движут наше общество.

– Какие тайны еще не раскрыли?

– Тайи еще хватает – сплошные тайны вокруг. У каждого явления, каждого события, каждого дня нашей жизни есть такие стороны, которые не всем видны, не всем понятны. И потому неинтересны. Но жизнь мудрее и богаче, чем нам представляется. И наш журнал пытается доказывать это каждым своим номером. Хотите прочесть что-то такое?

– Беседовала Анастасия Дерягина

На правах рекламы

## безопасность

## Клещи вышли на охоту

**В Приангарье появились первые пострадавшие от паразитов**

В этом году сезон укусов клещей в Иркутской области начался позднее обычного из-за холодной погоды. По данным областного Роспотребнадзора, за минувшую неделю к медикам за помощью обратились 32 человека. За аналогичный период в 2009 году таких обращений было 519. Укуса зарегистрированы в Иркутске, Иркутском районе, Ангарске и Усть-Ордынском Бурятском округе.

### Опасность подстерегает даже на боячине

С начала этого сезона количество пострадавших от укусов клещей снизилось в 16 раз по сравнению с прошлым годом. Надо сказать спасибо холодной погоде, из-за которой клещи «проснулись» позже, чем обычно. Но в начале мая специалисты ожидают увеличение количества обращений в больницы. Принято считать, что клещ переносит инфекционные заболевания: боррелиоз (болезнь Лайма), клещевой энцефалит и риккетсоз. Для этих болезней характерна лихорадка, интоксикация. Если боррелиоз и энцефалит вовремя не начат лечение, то это приведет к инвалидности.

Чаще всего укусы клещей регистрируются в Иркутском районе – в районе Байкальского тракта. В 2009 году 771 случай нападения клеща зафиксирован на побережье Байкала, на Иркутском вододренинге зареги-стрирован 68 случаев, вдоль Голуственского тракта – 578. Опасны в этом смысле и территории по Алекс-

андровскому тракту. «Поймать» клеща можно, просто стоя на обочине и не заходить в лес. Чтобы избежать укуса, специалисты советуют носить закрытую одежду, обследовать до машних животных и не носить сырое молоко – клещевой энцефалит передается от коз, в некоторых случаях и от коров. Клещи приносят с про дукцией сорваний «червей и папортника». Известен уникальный случай, когда клещ попал в дом вместе с присосневшей из леса новогодней елкой – в тепле паразит оттаил, но его вовремя обнаружили.

Заместитель главного врача инфекционной больницы Наталья Пусто-городская говорит, что, несмотря на усиление угрозы, население по-прежнему игнорирует простые меры предосторожности. Хотя, по ее словам, часть местных жителей невосприимчивка к инфекции клещевой группы – в силу генетической предрасположенности.

В Иркутске специалисты, чтобы избежать появления клещей, обрабатывают парки, скверы, кладбища, места детского отдыха и оздоровления. По желанию граждан они могут дезинфицировать садовые участки, дачи. В этом году в регионе будет проведена обработка 1736 га земель. Предварительно на эти цели из местных бюджетов выделено 2,3 млрд рублей.

### Вакцинация – надежное средство профилактики

По мнению эпидемиологов, добиться снижения заболеваемости клещевым энцефалитом можно, только создав мощную иммунную защиту. Необходимо вакцинировать 90% взрослого населения и практически всех детей и подростков.

Этим клеще, конечно, не отпугнешь, онкусает всех подряд. Но иммунизация оставляет надежный средство профилактики. В настоящее время на территории России разрешены к применению несколько видов вакцин. Все они относятся к новому поколению, эффективны в отношении разновидностей вируса клещевого энцефалита. Делать прививки можно по классической схеме: первая прививка в ноябре, вторая – через полтора года, третья – спустя год. Если нарушить эти сроки, иммунитет к инфекции сформируется. Существует и экстренная иммунизация. Люди понимают важность прививок – в

прошлом году число привитых увеличилось на 7% по сравнению с предыдущим. Вакцинацию проводят во всех поликлиниках города, детей прививают бесплатно.

Иммунизация не снимает опасности заболевания. Но в прошлом году из вакцинированных заболевших лишь три человека, заболевание протекало в легкой форме, поискали специалист-эксперт отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по Иркутской области Ирина Чумаченко.

Существует несколько форм забо-левания клещевым энцефалитом – ликорадочная, менингитальная, менин-гоэнцефалитическая, поликингвитическая. После перенесенного и вовремя пролеченного заболевания легкой формы человек получает иммунитет, а рецидива болезни, как правило, не бывает.

– Если пострадавший переболел ликорадочной формой заболевания, то поправился при достаточном лечении. Однако существуют хрониче-

ские формы, а это грозит уже инвалидностью. Сегодня на учете в Иркутской областной детской клинической больнице состоят пять детей из Листвянки, Казачинско-Ленского района и Саянска. У них – тяжелая форма поражения клещевыми инфекциями, сопровождающаяся эпилепсией, – сообщил врач отделения неврологии и нейрохирургии больницы Сергея Пак.

Начальник отдела медстражования Восточно-Сибирского филиала компании «ЖАСО» Любовь Романова добавила, что сейчас можно оформить страховку от укуса клеща. В этом случае страховщик будет защищать программой и договором, по которым получит возможность бесплатного исследования паразита, восстановительное и санаторно-курортное лечение.

В прошлом году такой страховки в регионе воспользовались 12 тыс. человек – из них около ста человек страховкой воспользовались.

Людмила Шагунова  
Фото Николая Рютина

## поздравление

### УВАЖАЕМАЯ МАРИНА ВЛАДИМИРОВНА!

Мы, сотрудники всех предприятий Иркутской нефтяной компании, сердечно поздравляем Вас с юбилейной датой дня Вашего рождения. Более девяти лет Вы в должности генерального директора предано служите интересам нашего коллектива. Благодаря Вашей неутомимой энергии, мужеству и уму благополучно живет и развивается Иркутская нефтяная компания, открываясь новые кладовые сибирских недр. В тандеме являются производственные объекты. Ваш труд отражен в высоких показателях воспроизводства углеводородных ресурсов, предприятиями холдинга открыты три новых месторождения, растут инвестиции в развитие минерально-сырьевых баз, пополняется государственная казна, сотни людей, в том числе детей-ветеранов, инвалидов благодаря Вашему добруму сердцу получают помощь и поддержку.

Разрешите в этот праздничный день пожелать Вам сибирского здоровья и благополучия, успехов в нашем труде, но благородном деле, новых открытий, побед и семейных радостей! Не сомневайтесь в том, что мы и далее будем совместно работать над выполнением нашей производственной программы и осваивать все новые углеводородные площахи и участки недр, деля радости и горе, заряжаясь от Вас теплом, любовью, молодым задором и неугасаемым оптимизмом!

Сотрудники ООО «Иркутская нефтяная компания»

реклама

## технологии

### Паспорт через Интернет

**Электронная форма подачи документов в УФМС должна избавить от очередей**

Преимущества электронного формата работы федеральных ведомств увеличиваются. Месяц назад граждане появилась новая возможность – подать заявку на оформление паспорта через Интернет. Как отмечают в Управлении Федеральной миграционной службы России по Иркутской области, пока новым способом воспользовались немногие жители Приангарья.

Весной в отделениях миграционной службы наблюдается сезонное увеличение числа желающих оформить документы для летних поездок за границу. Ежемесячно в Иркутской области выдается более семи тысяч загранпаспортов. С начала апреля подано документов на оформление как заграничного, так и российского паспорта можно не только в отделениях УФМС, но и в электронном виде.

– На самом деле интерес граждан к электронной форме подачи документов на оформление паспортов гораздо выше и приятных заявлений было бы гораздо больше, – поясняет специалист. – Однако граждане допускают много ошибок при заполнении заявлений. Неправильно оформленные документы возвращаются пользователям.

Как отмечают в УФМС, прием электронных заявлений должен упростить процедуру оформления паспортов гражданам, заявки на которые включают фотографию и анкету. Каждый гражданин может выбрать способ подачи заявления – на портале УФМС или в отделении. Кстати, фотография с анкетой на портале госуслуг дает возможность получить и другие электронные услуги, начиная от приватизации квартиры, выписки штрафов ГИБДД и оформления пенсии до получения любых необходимых документов и их копий.

По гражданским паспортам сроки оформления сокращаются значительно, так как гражданину нужно прийти в территориальное отделение только один раз – за самим паспортом. Фотография вместе с анкетой он высылается через Интернет. А вот для получения нового биометрического загранпаспорта нужно отдельные два раза, как фотографироваться на такой документ можно только здесь, – сообщила Ирина Крымская.

В перспективе процедура подачи заявления на госпаспорт будет совершенствоваться, также планируется расширить и перенести услуги миграционной службы, которые можно будет получить в электронном виде.

Анастасия Дерягина



Фото Ларисы Федоровой

## безопасность

## Клещи вышли на охоту

**В Приангарье появились первые пострадавшие от паразитов**



## культура

# Они видели будущее

**В Иркутске открылась выставка к 100-летию русского авангарда**

**Свежий весенний ветер нако- нец-то не только выдул по- следние зимние приметы с то- родских улиц, но и ворвался в академические залы музеев. Именно такое ощущение возникает, когда попадаешь на выставку «КультУра!!! PROекта № 5», приуроченную к 100- летию русского авангарда, ко- торая открылась в основном здании Иркутского областного художественного музея**

им. В.П. Сукачева.



— Идея выставки возникла в рамках «КультУра!!! PROекта № 5», который, как любой долгограющий проект, нужно было взбодрить, — пояснял организатор выставки, художник Владимир Соколов. — Мне вспомнилось, что грядет большая дата. Конечно, в этом смысле мы не Москва и не Санкт-Петербург, а как и другие российские города — провинция, и к русскому авангарду отношение у нас соответствующее. Вроде бы все знают, что есть какой-то Малевич со своим «Черным квадратом». Но для многих художников и самое странное — архитекторов, а ведь супрематизм и авангард — это веяния проектные — эта тема пустой звука. Хотя во всем мире мыши авангарда — отправная точка, особенно для архитекторов.

Открывает выставку черный квадрат — пространство, на котором каждый участник маркера выразил свое отношение к происходящему. В экспозиции в двух залах представлены произведения 25 ярчайших художников, дизайнеров, архитекторов и преподавателей Иркутской области. Среди них Владимир Соколов, Владимир Дейнек, Аркадий Урбановский, Александр Подгорный, Александр Погребной, Лев Сериков, Елена Петрова и другие маститые и молодые авторы. А если посчитать работы из Детского центра архитектуры и дизайна «Пирамида» при Иркутском государственном техническом университете, то получится более 50 участников.

Разглядывая артобъекты, картины, инсталляции, невольно думаешь о фантастическом прошлом во времени, который совершили русские авангардисты. Ведь 100 лет прошло, а их идеи до сих пор вызывают споры, шокируют, а многие из них не до конца осмыслились. Вдумайтесь в этот парадокс — как может быть современен то, чему сегодня на исполнился век? Работы Казимира Малевича, Марка Шагала, Эля Лисицкого и других талантливых художников и архитекторов — это концептуально-«футуризм», в смысле попытка предсказать будущее, использовать который в чистом виде и сегодня на силам не многим авторам.

Кстати, произведения искусства иркутских авторов и весь проект в целом, наверное, вызывают споры среди иркутской общественности. Хотя по сути это, конечно, не авангард в чистом виде, а лишь его отголоски и преломления.

Эта выставка — событие в культурной жизни Иркутска, — считает заместитель директора по науке Иркутского областного художественного музея Татьяна Огородникова. — За пять лет существования проекта не только расширился состав участников, но и концепция с каждым разом становится более ясной и значительнее. В этом году экспозиция ставит сложнейшую задачу — проследить развитие авангардизма на современном ис-кусстве.

На выставке присутствуют самые различные элементы и стилистические особенности русского авангарда. Здесь мы можем увидеть живописный импрессионизм в творчестве иркутских художников Бориса Десатникова, Николая Вершинина и Геннадия Кузьмина. Традиции конструктивизма и кинетического («движущегося») искусства характерны для поставленного периода в творчестве Владимира Соколова. В этом году известный дизайнер и художник вновь представил необычный мотоцикл. Его конструкции обращают на себя внимание свежевыструганная фактура необработанного дерева, из которого изготовленна основная поверхность, соединенная с металлическими винтиками, шестерenkами, лампочками и другими элементами. Деревянный мотоцикл.

Работа Владимира Соколова



Работа Союза кристаллов  
Приянгара «Рояль в квадрате»  
Фото Андрея Федорова

На выставке каждый из художников постарался выразить свое уважение к русскому авангарду. Так, по мнению дизайнера Любови Можаве, он открыл визуальному миру орудия труда и средства — простые формы, чистые цвета, которые современные художники используют в своем творчестве. Например, работа, представленная Союзом кристаллов Приянгара, членом которого является Любовь Можава, «Рояль в квадрате» сверху — супрематизм, а с боку постмодернизм.

— Любой здравомыслящий человек, который видит, что в Иркутске проходит выставка, посвященная столетию русского авангарда, сильно удивляется, — считает мэр Иркутска, член Союза архитекторов России и Союза дизайнеров России, профессор ИГТУ Марк Миронович. — Это необычно, но очень правильно, потому что дух, который в 1920–1930-е годы возник на волне переустройства образа жизни, принципов искусства, удивительным образом прорастал из поколения в поколение творчества.

— В разделе «По ту сторону архитектурной фантазии Якова Черниковы» мы взяли его рисунки зданий, которых у него бесконечное множество, и с помощью компьютерной программы перевели их в объем, — пояснила Яна Лисицина. — Таким образом, мы смогли увидеть не только фасад здания, но и проникнуть внутрь. Нам открылись фантастические вещи — мы повернули одно высотное здание, и оказалось, что оно современно для людей ХХ века. Это практически дом из Москва-сити. Как Черников, который творил в 1931 году, мог это нарисовать? Авангардисты как будто видели будущее.

— В разделе «По ту сторону архитектурной фантазии Якова Черниковы» мы взяли его рисунки зданий, которых у него бесконечное множество, и с помощью компьютерной программы перевели их в объем, — пояснила Яна Лисицина. — Таким образом, мы смогли увидеть не только фасад здания, но и проникнуть внутрь. Нам открылись фантастические вещи — мы повернули одно высотное здание, и оказалось, что оно современно для людей ХХ века. Это практически дом из Москва-сити. Как Черников, который творил в 1931 году, мог это нарисовать? Авангардисты как будто видели будущее.

Чеки ориентированных людей. Эта выставка в определенной степени и просветительская, и отчетная, но и проблемная. Она ставит перед всеми вопрос: какое место в жизни современных людей занимает авангард? Мы, к сожалению, очень мало знаем историю, а ведь вся сегодняшняя методика функциональных работ архитекторов основана на разработках конструктивистов, в неискаженном виде. То есть все архитекторы, проектируя, делают это так, как они придумали.

Кстати, во время работы экспозиции в музее пройдут мастер-классы и тематические лекции по русскому авангарду. Кроме того, в газете «Областная» состоится круглый стол по теме: «Современное искусство — новое или хорошо забытое старое?». А пока до конца мая иркутяне смогут сами поискать ответ на этот вопрос, а также убедиться в том, что искусство, даже если оно заключено в рамку, — не имеет границ.

Елена Орлова

## СПРАВКА

Слово «авангард» впервые употребил Александр Бенуа в 1910 году в статье о выставке «Союз русских художников», где осудил их. К 1913 году центр тяжести по искусству, как писал художник Павел Филонов, действительно переместился в Россию. Опыт ведущих мастеров Франции, у которых учились русские художники, не мог помочь. Впервые появилось явление беспредметного — черта, которую не решились перенести французские кубисты. А русские: Кандинский, Ларионов, Малевич, Филонов, Татлин, Матишин сделали это один за другим и создали собственные формы беспредметного искусства.

## футбол

# Доигрались до дерби

«Радиан-Байкал» и «Сибиряк» оказались в одной сетке Кубка страны

В своем дебютном матче в рамках Кубка России футбольный клуб «Радиан-Байкал» встречался с командой из Читы. Путевка в 1/128 финала дала иркутянам успех. Практически со самых последних минут не было ясно, какому из коллективов улыбнется удача. Эритреи уже готовились к дополнительному времени, когда подопечные Олега Яковleva все же смогли сломить сопротивление гостей и выиграть со счетом 2:0. В следующей стадии турнира «Радиан» встретится, наверное, со своим самым принципиальным соперником — братским «Сибиряком».

Кубок России, в отличие от чемпионата, может, и не так значим для клубов премьер-лиги, но для низших дивизионов это прекрасная возможность показать себя на элитном уровне. Победа всего в одном матче, и команда оказывается в следующей стадии турнира. Уже было множество примеров, когда коллективы из второго дивизиона далеко проходили по сетке и затем встречались с сильнейшими командами премьер-лиги. Иркутине еще не забыли, как к нам в город осенью 2003 года приезжал подмосковный «Сатурн» на матч со «Зенитом».

Переполненные в тот день от отказа трибуны арены «Труд» показали, что для болельщиков это был прекрасный подарок от футбольистов. И вот после некоторой перерывы уже новая иркутская команда «Радиан-Байкал» вступила в борьбу за кубковый трофей.

Второй тайм иркутяне начали гораздо активнее. Эдуард Чуровым мощно пробил из штрафной площадки, а Александр Штыню немного успев, чтобы подправить мяч в ворота. Впрочем, гол бы все равно не был засчитан, так как боковая судья уже «зажег» флаг — офсайд.

Однако в следующей атаке гол был неизбежен. На 50-й минуте Никита Заморака выходит на рандеву с голкипером гостя, но его сбили прямо перед штрафной линией. За это нарушение защитник «Читы» Артем Дробышев получил красную карточку, оставил свою команду в меньшинстве. На послевматчевой пресс-конференции главный тренер «Читы» Андрей Недоревов посчитал та-



кое наказание слишком суровым, но, как говорится, судейские решения не обсуждаются. Штрафной в опасной близости от ворот, но читинский футболист, находясь в убойной позиции, пробил мимо.

Второй тайм подходил к своему завершению. В случае ничьей командам предстояло сыграть еще 30 минут дополнительного времени, а возможно, и довести поединок до серии пенальти. Но на 84-й минуте Чуров удачно подал с угловой отметки, а

соперник, они даже создали пару опасных моментов, один из которых был супероголиком, но читинский футболист, находясь в убойной позиции, пробил мимо.

После постарались перейти к атакующим действиям, чтобы сравнять счет, но как это сделать, когда команда играет в меньшинстве, да и футболисты уже устали? В итоге, оголив оборону, читинцы пропустили еще один гол. Отличился неутомимый в

этот день Эдуард Чуров: дальним ударом он вколотил мяч в «девятку»: 2:0, и «Радиан-Байкал» в 1/128 финала Кубка страны.

— Обе команды еще находятся в поисках игры, сегодня было много сумбура, хотя на таком хорошем поле игроки должны демонстрировать более качественный футбол. На результате оказалось необоснованное количество нарушений на нашей стороне и уловых у своих ворот, — заявил после матча главный тренер ФК «Чита» Андрей Недоревов.

— Была равная игра, большую роль сыграло удаление читинского защитника. Очень радует, что свое преимущество мы в итоге воплотили в голы и довели матч до дополнительного времени, — в свою очередь прокомментировал игру Олег Яковлев.

В следующей стадии турнира в соперники «Радиану» достался другой клуб из Прибайкалья — братский «Сибиряк», выигравший домашний красноярский «Металлург-Енисей» со счетом 4:1. Так что нас ждет региональное дерби. И в этом есть свой плюс: уже гарантировано стадия 1/64 финала не пройдет без команды из Иркутской области. На чём поле состоится поединок «Радиан-Байкал» — «Сибиряк», определится жребием.

А в других поединках 1/256 финала зафиксированы следующие результаты: «Мостовик-Приморье» (Уссурийск) — ШВСМ (Якутск) — 2:0, «Динамо» (Барнаул) — «Динамо» (Бийск) — 1:0, «Металлург-Кузбасс» (Новокузнецк) — «Кузбас» (Кемерово) — 1:0. Также был сыгран один матч 1/128 финала, «Сахалин» добился победы со счетом 2:0 над «Сменой» из Комсомольска-на-Амуре.

Иван Мамонтов  
Фото Михаила Зыкова

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Материалы могут не совпадать с мнением редакции.  
Материалы на тему фонов в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе.  
Перепечатка и любое использование материалов возможна только с письменного разрешения автора (издателя).

Уредительство:  
Государственное Собрание Иркутской области  
Председатель Иркутской областной  
Редакция и хранитель:  
ОГУ «Иркутский центр»  
Адрес редакции:  
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а,  
од. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Лицензия:  
664025 г. Иркутск, а/я 358  
Телефон для справок:  
+7(3952)-500-900; 500-903; 500-904  
e-mail: oguf@irk.ru  
Прием заявок:  
78448 — для физических лиц  
78449 — для юридических лиц  
78450 — для индивидуальных предпринимателей

Время действия:  
Ольга Андреева, Анастасия Дерягина,  
Екатерина Еременко, Ирина Маслакова,  
Иван Мамонтов, Юлия Копылова,  
Елена Орлова, Ольга Пищико  
Редакторская группа:  
Алексей Копылов,  
Юлия Кульгина  
Редакционная служба:  
Надежда Доронинова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты:  
Николай Ротин,  
Лариса Федорова  
Издательская группа:  
Галина Романова,  
Ольга Самонова,  
Оксана Полякова,  
Валентина Головинская

Газета подписана в печать:  
04.05.10. в 21.00  
Отпечатано в типографии  
ООО «Бландинвест»,  
г. Иркутск, ул. Советская, 109г  
Заказ  
Тираж 4400 экз.  
Цена свободная  
Следующий номер газеты  
выйдет 07.05.10 г.